

三彩风·随笔

【若有所思】



如果老算计别人,到最后反而会害了自己。

我们小区最近开了一家超市,是残疾人老李在政策扶持下,用自家储藏室改建而成的。这个连20平方米都不到的小超市,被大家戏称为“迷你超市”。

【生活手记】



静静的夜,因为这咀嚼而分外悠远绵长。

如果说春天是用来欣赏的,那么秋天就是用来吃的,尤其是对居在乡村的人来说。

春天,人们常会抱怨:吃啥呢,有啥可吃呢?除了刚熬过冬的菠菜正蓬勃生长,

【笔走偏锋】



“天高任鸟飞的另一面,就是天窄白云瘦啊!”

有一天,有个女同学问我:“秋天的天空,为何突然这样高远?”

我笑着回答:“因为沉闷的夏天已经过去,现在天空才能养得胖一点儿,才能美丽动人!”

这个同学用手托着下巴,非常痴迷地问:“老师,白云快乐地飘来飘去,是不是像杨贵妃一样呢?我怎么看不见它的眼睛?”“白云虽然没有明亮的眼睛,但它

诚信的魔力

□张前

一开始,谁也不看好老李的这家超市。因为老李的经营方式跟别处的超市截然不同:他没有招聘营业员,甚至连他自己也不坐店。顾客选好货物后,只需按照标价算好总价后,把钱放进写着自己姓名的小箱子里。

对老李的这种经营模式,大家都感到不可思议,因为在大超市里,即便有专人守着柜台有摄像头监控,丢失货物的现象还时有发生,老李这样做能行得通吗?

但是,接下来的一切让人看到了老李的精明。他的超市不用营业员和管理者,大大降低了成本,因此所售商品价格低廉。同时,当人们买走商品时,只要看看标签上的价格,把钱放进相应的格子里就行了。渐渐地,顾客多了起来。当

然,大家开始担心的那种不付钱或少付钱的事儿一直没有发生。

是什么让大家对老李的超市产生了兴趣?又是什么让大家自觉遵守做人的准则呢?后来,我就这一问题跟其他顾客展开过讨论,一时众说纷纭,居住在小区里的一位大学教授的话最令人信服。他说:“大家喜欢来这里购物,并非完全冲着低廉的价格,更主要的是,他们在购物时收获了信赖,感受到朴素的体贴与关怀。试想,大家被这样一根信任的纽带连接在一起,谁还好意思贪图小便宜呢?”

的确,诚信是做人、做事和办企业的根本。如果老算计别人,到最后反而会害了自己。

舌尖上的秋天

□曹春雷

别的菜刚播下种子,或者刚发出嫩芽。

秋天就不同了,先不说菜园的菜像开在地上的绿色超市,就是自家院子里,菜也是伸手可摘。墙上攀爬的丝瓜,可做丝瓜汤;墙角卧着的南瓜,可做南瓜粥;院外爬树的梅豆角,可干煸。有客人来了,如果要吃家常菜,那么只需在院外走走,几道菜就有了。

如果再挎着个篮子,去野外转转,就会更有收获。庄稼地边上的山豆角到处都是,不挪地儿就能摘满一篮子。地里的花生是要拔上几棵的,地瓜也要扒出几个来,刚刚灌浆的玉米棒子当然也少不了。

山豆角配五花肉,放进大铁锅,用柴火慢慢地炖,让香气缭绕在院子里。那香味儿,连小花猫都会被吸引来。地瓜放在柴火的灰烬里,等山豆角炖烂

了,地瓜也焐熟了,扒开皮,扑鼻的香呢!花生、黄豆,还有玉米,都一股脑儿地放在铁锅里煮,熟了,都是绝好的下酒菜。

有美食家说:“秋季,吃螃蟹为最隆重之事。”我小时在乡村,这个季节几乎每晚都要和邻居二哥去河边捉蟹。我们拿着手电筒,沿着小河走一遭,提着的小水桶里就盛满了螃蟹。

秋天的山林里,果树会毫不吝啬地奉献出一树美味来。一个个“红灯笼”挂在柿子树上,栗树下有掉落的咧开嘴的板栗,核桃隐在叶间……

秋天的夜晚,我吃着母亲从乡下寄来的花生,慢慢咀嚼着家乡秋的果实,咀嚼着记忆里的那些曾经的秋日时光,于是,这静静的夜,因为这咀嚼而分外悠远绵长。

天窄白云瘦

□付秀宏

有美丽的兰花指呀!能在自己的衣襟上写诗,而且写得很飘逸。”

“老师,你是不是指白云会写出像锦书一样的‘云上书’呢?”

我微笑着点头,白云的意境已经飘到了这个同学的心里。

另一个同学说:“我经常看到秋天的白云,生得白白的,长得胖胖的。怎样能让白云变瘦呢?”

还有一个同学附和:“人们都讲,减减肥才能健康,白云能不能减肥呢?”

我有些发愁:“秋天的白云可不像人,天天少吃饭、多运动,就能减肥。白云悠悠,何时能变瘦一点儿呢?这真是个难题。”

第一个同学给出了她的理由:“秋空高远,白云丰腴,这是不能改变的。因为白云如若一不小心变瘦了,水汽就蒸发掉了。”

那个提出让白云变瘦的同学若有所思:“让白云变瘦,只能让天空变窄。”

我十分惊异:哦,让白云变瘦,只能让天空变窄。

提出“白云减肥说”的那个小美女发言了:“万里云空中,有的是水汽。天空变窄了,就要被隔开了。天空一旦隔开了,白云就要被饿瘦。就像一个小孩从小只看一两本书,头脑里的思想也会被饿瘦的。”

我惊叹这个小美女的联想和类比能力,说:“你想得好深远呀!天空太窄,白云太瘦,真的一点儿都不好玩儿。”

“听爸爸说,在科技界日益细分的学科中,有的领域很窄,可能全球只有几十个人在做。我想,这些人的头脑看起来非常睿智,但由于没有其他学科的助力,就很难超越自己的极限,到达一个新高度。他们是不是就像被饿瘦的白云一样,非常困窘呢?”

我点点头:“天高任鸟飞的另一面,就是天窄白云瘦啊!”

真的,如果一个人从小把自己的兴趣和领域限制得太窄,那么源自无限天空的给养,自然是不足的,其爆发力、冲击力也要弱小得多……

【洛城随想】

西亳商城探玄鸟

□韩建新

尸乡沟,一个乍听上去不雅致甚至充斥着死亡气息的地方。在我的脑海里,尸乡沟是无论如何也不能和商朝的都城联系起来的。

在偃师商城博物馆的大门前,一座歇山顶、青砖红瓦的古式建筑坐落在熙熙攘攘的路边。在踏进展览大厅门槛的一刹那,我突然有一种恍若隔世的感觉,一下子“穿越”到远古时期。

隔着透明的玻璃橱窗,我审视着商朝都城的沙盘,尸乡沟一下子又跳进我的脑海中。

传说,远古时期有一只神奇美丽的玄鸟从天而降,落在这个地方,从此获得不死的力量,穿越无尽的苍茫,翱翔在永恒的时空……

《诗经·商颂·玄鸟》云:“天命玄鸟,降而生商,宅殷土茫茫。”古老的诗篇向我们讲述了一个神奇的故事——商是一个古老的部落;“契”是商部落的始祖,他的母亲简狄一次到河中洗浴,一只燕子(即玄鸟)从头上飞过,生下一只蛋,简狄吃后身怀有孕,生下了契。

后来,契帮助大禹治水,被封于商。他来到这里建立了一个新方国。公元前16世纪,商族逐渐强大。此时,夏王桀荒淫暴虐,致使民怨沸腾。商汤率诸侯伐桀,灭掉夏朝,商朝正式建立,定都于西亳,成为我国历史上第二个奴隶制王朝。

据《史记》记载,商朝曾两度建都西亳。

1983年,中国社科院在这一带发现了规模宏大的商朝早期城址,由宫城、小城和大城三重城垣及多组宫殿建筑基址组成。终于,史料记载与考古发现,雄辩地证实了西亳即位于现今偃师尸乡沟,商朝累计有19位帝王两次在此建都,持续时间大约400年。

双脚踏在先民生活过的这片土地上,我心潮澎湃。

到偃师商城看看吧,走进在喧嚣中寂寞的院落,那只神秘而美丽的玄鸟,依然在永恒的时空翱翔……